

MADRID..... 2,00 pesetas al mes
PROVINCIAS..... 2,00 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XI.—Núm. 3.533

Vie-nes 28 de octubre de 1921

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3.—Apart. 466.—Tel. 365

El debate de Marruecos La Ascética de las naciones

“Paqueo” a la Monarquía

En el debate de las responsabilidades intervino ayer el diputado socialista don Indalecio Prieto. Nada se hundió, nada tembló, nada acrujó...

En Bélgica—es hábito sabido—, desde fines de 1918 ocuparon y ocupan los socialistas varios puestos en los Gobiernos del rey Alberto.

En Italia es presidente del Consejo el socialista-reformista, Bonomi, ex rector-jefe del diario del partido Avanti!

En Suecia, en fin, está formado el Gobierno del Rey exclusivamente por socialistas, y presidido por el jefe de partido, Branting, que no es un agitador vulgar, sino un economista de primera fila...

Sólo el socialismo español, aferrado a su típico cerrillismo—del que no se libran ni los hombres inteligentes que en él haya—, sigue dando su nota personalmente antimonárquica!

Con los años desaparece el socialismo del señor Prieto; y para que los incautos no lo adviertan, cuida él de maquillar su oratoria con afeites y coloretes que le dan cierta expresión o apariencia socialista, siquiera sea muy pasada de moda...

Ni siquiera es sincera, en el diputado por Bilbao, esa fobia antirrealista. Sabe el señor Prieto que en el proceso de descomposición por que atraviesa la vida española, la Monarquía es casi lo único que queda en pie...

¿Qué ha de querer eso! El señor Prieto, odiado por terceristas y comunistas, amenazado por ellos, sería una víctima del nuevo régimen. Es el Estado monárquico quien le garantiza su bienestar presente y su seguridad personal...

La fuerza propia del Gobierno queda reducida, sin los demócratas, a 180 diputados, 63 del centro y 112 socialistas mayoritarios.

Menos mal que ni a ellos, ni al Parlamento entero, hace ya nadie caso en esta desengañada España.

ALEMANIA

TRIUNFA EL GOBIERNO

Por 230 votos contra 132 se aprueba la declaración ministerial

ELVENSE, 27.—Continuación de la sesión de ayer.—Ulrich (centro) cree que debe nombrarse el representante alemán para la Comisión económica de Alta Silesia...

N. de la B.—En el nuevo Gobierno alemán figura cuatro del partido del centro (Wirth, Herberichs y Braun) con cinco carteras y la cancillería; cuatro socialistas mayoritarios (Baier, Koester, Schmidt y Radbruch); un independiente (Groener) y un demócrata, que sólo ostenta su representación personal (Geisler).

La decisión de Giebra—terminó—es la pens de muerte de Alta Silesia: los aliados han creado una Alsacia Lorena oriental.

Como ha ocurrido en esta ocasión, es casi seguro que en todo lo referente a política exterior el centro y los socialistas independientes (60). Pero fuera de eso, la posición del Gobierno será muy precaria, ya que la Cámara tiene 466 diputados.

Herft (partido nacional alemán) y Kahl (partido popular alemán) se oponen a que sea nombrado el representante alemán.

LO QUE DICE LA PRENSA BERLIN, 24.—El programa de gobierno, expuesto ayer ante la Cámara por el doctor Wirth, mereció la aprobación de la Prensa socialista, democrática y del centro.

Breitscheid (socialista independiente) censura lo que llama el desderezamiento económico de Alta Silesia, pero no cree conveniente una política de resistencia.

Muchos diarios estiman que el señor Rathenau ocupará de nuevo el cargo de ministro de la Reconstrucción.

A continuación se vota la moción de confianza presentada por los socialistas mayoritarios y el centro, que dice así: «El Reichstag aprueba la declaración gubernamental.»

La Prensa nacionalista, por su parte, dice que un hundimiento final pondrá un término a la política del doctor Wirth en fecha no lejana.

Van con el Gobierno los socialistas, el centro, los demócratas y los independientes; en contra, los nacionalistas, el partido popular alemán, los comunistas y el partido popular cristiano bávaro.

EN INGLATERRA BUENA IMPRESION LEAFIELD, 27.—La Prensa inglesa se congratula con satisfacción la continuación de Wirth al frente del Gobierno alemán y los términos de la declaración ministerial, estimándolos beneficiosos para la paz de Europa.

El resultado de la votación es el siguiente: Votantes..... 371 En favor del Gobierno..... 230 En contra..... 132 Abstenciones..... 0

CARRERAS DE CABALLOS BUENOS AIRES, 27.—Se celebró una carrera de caballos en el Hipódromo de Palermo.

Terminada la votación, el partido popular cristiano bávaro presenta una moción en la que se protesta contra el fallo de Giebra. El Gobierno no juzga prudente que se apruebe una proposición de esta clase después de un voto de confianza que representa la aceptación del fallo.

TERMINA DICHIENDO que ante la fuerza se ve obligado a ceder, y que nombrará los comisionarios.

LA NOTA A LOS EMBAJADORES ELVENSE, 27.—Hoy ha sido entregada a la Conferencia de embajadores la nota alemana respecto a la Alta Silesia.

APRECIACIONES Y RESULTADOS PREMIOS DE EL DEBATE

BERLIN, 27.—El señor Schiffer, ministro que fué de Justicia, ha sido nombrado comisario del Imperio para las negociaciones económicas germanopolacas.

Hay, pues, una Ascética de las naciones, capaz de reformar y perfeccionar el carácter de los pueblos, como la Ascética modifica el de los individuos.

El señor Leizaola, ministro del Interior, ejercerá el cargo de comisario suplente.

Hay, pues, una Ascética de las naciones, capaz de reformar y perfeccionar el carácter de los pueblos, como la Ascética modifica el de los individuos.

Además no han sido designados los socios que han de ser agregados al comisario del Imperio.

Hay, pues, una Ascética de las naciones, capaz de reformar y perfeccionar el carácter de los pueblos, como la Ascética modifica el de los individuos.

Además no han sido designados los socios que han de ser agregados al comisario del Imperio.

Hay, pues, una Ascética de las naciones, capaz de reformar y perfeccionar el carácter de los pueblos, como la Ascética modifica el de los individuos.

Victoriosas operaciones en Occidente

Se establece una nueva posición entre Kassares y Lau

Fallece el teniente coronel del batallón de la Corona, don Eduardo Barrera

Ante Monte Arruit

Las estrofas de la “Desesperación”

¿Para cuándo la unión sagrada?

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

No he tenido valor. Juzgádmelo como queráis; pero no he tenido valor para llegar hasta este otro momento del espantoso crescendo de horrores que el Rif está desarrollando a nuestra vista.

insólita seriedad, una gran preocupación, una tierna preocupación de hermano; no por los que iban a emprender la marcha hacia la famosa posición, sino por lo que habría sido de los otros que allí quedaron para siempre y a quienes iban a encontrar ahora.

—Cuando se habla de estos días pasados de los horrores de Zelúan que tanta, tan honda y tan perdurable impresión nos produjeron a todos, había siempre en los comentarios un escalofriante temor.

Los files para pasar lista se formaron rápidamente; ninguno tuvo que ser llamado para que acudiese más ligero. El desamparo no fue alegre. Faltaron las voces un tanto paternales de los oficiales con que, en vez de reprender animan con esa necesaria y natural confianza de la guerra a su gente.

—Y lo que nos espera en Monte Arruit y Anual!

—¡Vamos! ¡Vamos!

—Confirmándolo unos soldados, resistentes futuros del cautiverio moro, relataba estos días el miedo a las tremendas represalias que entre los moros más prudentes se había despertado, motivando un crecido movimiento emigratorio al interior, y muchos a Argelia, llevándose por delante cuanto poseían.

—¡March!

—Tras Zelúan y Nador, cuando españoles ver Monte Arruit, españoles no dejar moro caído—cuanta que dejan los rifles, poniéndose en seguridad.

—¡March!

—Así fué de triste la noche y el despertar de esta mañana en el campamento de Zelúan.

—¡March!

De ordinario tienen estas vísperas y estas mañanas una nota de alegría despreocupada.

—¡March!

Se opera con éxito en Gomara

El señor Maury, al salir de su ordinario despacho con el Soberano manifestó a los periodistas que ninguna novedad referente tenía que comunicarse.

En el ministerio de Marina se ha facilitado la siguiente nota: «Participa el jefe de la escuadra que ayer se verificó un desembarco de contingentes en la costa occidental de Marruecos, tomando parte en él «El Alfonso XIII», el «Alvaro de Bazán» y golosinera «M. 5».

El fegenero de uno de los botes de vapor resultó muerto, habiendo cesado el fuego a las tres de la tarde y faltando sólo por desembarcar parte del material que se espera sea desembarcado hoy sin novedades.

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado a los periodistas en el Congreso, que a las cinco y veinte minutos abandonó el ministro de la Guerra el banco azul, porque le llamaba a conferencia el alto comisario.

Estas noticias eran, sin detalle aún, porque no hubo tiempo de transmitirlo, que las operaciones realizadas hoy en Gomara habían constituido un verdadero triunfo para nuestras tropas y la absoluta realización de todos los objetivos.

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado a los periodistas en el Congreso, que a las cinco y veinte minutos abandonó el ministro de la Guerra el banco azul, porque le llamaba a conferencia el alto comisario.

Estas noticias eran, sin detalle aún, porque no hubo tiempo de transmitirlo, que las operaciones realizadas hoy en Gomara habían constituido un verdadero triunfo para nuestras tropas y la absoluta realización de todos los objetivos.

INDICE-RESUMEN

Tercer Congreso Nacional de la Orden Tercera de San Francisco, por Manuel Graña..... Pág. 3 Crónica (Hors madrileñas), por «Curro Vargas»..... Pág. 3 Deportes..... Pág. 5 Folleto de EL DEBATE («Currículo de la Cruz»)..... Pág. 6

MADRID.—En el Congreso prosiguió ayer el debate sobre Marruecos.—El Colegio farmacéutico en reunión celebrada anoche, rechazó las peticiones formuladas por el Consejo de ministros hasta el martes.—La «Gaceta» de hoy publica el proyecto de ley reduciendo el presupuesto consuntivo para el año económico de 1921 a 1922 (pág. 4.)

PROVINCIAS.—Se ha resuelto la huelga que mantenían los obreros de la Empresa de Pompas Fúnebres de Barcelona. El temporal continúa causando daños en el mar. Ayer se fué a pique en Río Martín el falucho «Felipe el Buzo».—En Alicante ha sido botado y bautizado el vapor «Elbeder».—En Santander se han declarado en huelga los mineros de Caramago (pág. 2).

MARRUECOS.—Hoy se realiza una importante operación en Gomara.—Las baterías de Artillería antiaérea grupos rebeldes concentrados en Monte Uxan. Ayer llegaron a la plaza otros cuatro soldados evadidos de los moros.—Entre Kassares y Lau se ha establecido una nueva posición.—Llega a Melilla la infante doña Luisa.—Ha fallecido en el hospital de la Cruz Roja el heroico teniente coronel del batallón de la Corona don Eduardo Barrera.—La colonia montañesa de Méjico envía 65.000 pesetas para la adquisición del aeroplano «La Montaña» (págs. 1 y 2).

me alegro de no haber ido. Ni un corazón de corcho resiste aquel subido trágico sin parir en la historia.

El camino, empinado, no presentaba a la vista un solo cadáver. ¿Sería posible? ¿Gloria exagerada en las noticias? Acaso con eso sentido práctico, o por mejor decir, interesado, que a veces demuestran estas fieras, se habrían llevado a los soldados, codiciosos del rescate.

—¡Ay! Esta vez, como si el genio del mal dominase en el Rif, quisiera hacer más inútil nuestro dolor, había reservado con sanguijuno refinamiento, para un solo golpe el que había de asustarnos. Golpe bárbaro, cruel, inverosímil.

—¿Qué diferencia hay entre esto ser de figura humana que habitan el Rif y las fieras más sanguinarias, si no es que las fieras, alguna vez satisfechas cesan en sus carnicerías?

—¿Qué son, ni qué representan los horrores de Nador, Segangan y Zelúan junto a este otro espanto, para el que no hay palabras ni adjetivos con suficiente fuerza trágica y horripilante que puedan expresarlo?

Multiplicado por cuatro o por cinco los 500 cadáveres de Zelúan, y ni aun así os forjaréis idea.

—Seguid, seguid peleando menudamente en el Parlamento, dando a los moros, que se enteran de todo, alentadoras noticias de nuestra pequeñez, cada vez más alejados de estos horrores que debieran llenar el alma nacional, incluso la almita parlamentaria, de un solo sentimiento, un solo pensamiento y un único deseo!

—Era como un inmenso escaparate trágico. Después del poblado, menos maltratado que los anteriores, cual si hipócritamente quisiera todavía alimentar y aumentar las buenas esperanzas nacidas en el camino, la posición en alto.

—Y allí, en el declive, para que de un solo bestial golpe hiriesen nuestro corazón, que no nuestros ojos, los infelices. Una española aflojaba de cadáveres, ennegrecidos, bronceados por el sol, deshechos por el tiempo. Muchos, muchos, muchos...

—¿Cómo puede haber tantas?—nos preguntamos—. Y aun acudieron a los labios otras indignadas preguntas, que prontamente se sofocó el dolor que a todos domina.

—No. Ni aun las macabras impresiones de la bárbara Desesperación, pueden dar idea de aquello.

—Sin duda la muerte, ha seguido con una ganancia aún más poderosa aquí y allá en la terrible guerra europea. Pero allí no llevaba tras sí el cortejo de barbarie que aquí la acompañó. Morían y descansaban. Y aquí no; porque después de la muerte, las hienas de figura humana maltrataban los cadáveres hasta el infinito, de modo que si...

DE MARRUECOS

Victoriosas operaciones en Occidente

Se establece una nueva posición entre Kassares y Lau

Fallece el teniente coronel del batallón de la Corona, don Eduardo Barrera

Ante Monte Arruit

Las estrofas de la “Desesperación”

¿Para cuándo la unión sagrada?

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

después del supremo y piadoso descanso fuera posible que el espíritu, libertado y camino de su premio o ya en él, sintiese las pequeñas terrizas, la doble herida moral y física le haría desear, como antes la muerte liberadora que pedía la vida de tormentos que se le hacía desear.

—Y las Cortes y los que no están aquí entendidos dulcemente en que así dir y que si vos, en vez de decirlo al Gobierno toman cuando necesitan, a condición de ser rudamente enérgico, y obedi con rapidez y sin contemplaciones!

—Era tal el horror, que se vieron las lágrimas de un ejército entero de valientes.

—No había éste ni el otro. Era una confusión de cadáveres, de miembros mezclados de profanaciones, de fieras, colocados allí en aquel escarpado desnudo para que las vísceras bien, para que las visces y se contrajese de dolor España entera.

—¿Tan poco os habrían estos cadáveres, hombres de palabra y hombres de espada, de la necesidad, de la ineludible, de la inaportable, de la humanitaria unión sagrada.

—Porque esto supera a todo lo esperado y a todo lo temido.

Sólo aquella pluma tumultuosa de Víctor Hugo, el verbo apocalíptico, y por tintero el océano encrespado en su mayor furor, podría pintarlos.

—Sólo ella, o estas otras voces balbuciantes de dolor y de ira que entrecorrientemente, éste una impresión y otra sensación igual, van componiendo, a trozos la horripilante visión.

—¡Aquí dedive en que la muerte poseída, nada de él no deja ver un gramo de la tierra insensible!

—Y luego la puerta de la posesión. Aquella puerta obstinada, cerrada por un montón de cadáveres, sacrificio tardío e inútil.

—Y después... después del interior. Muertes, mutilaciones, profanaciones por todas partes.

—Y en el ansia monstruosa de mayor daño los que ante gozaron la felicidad de la muerte y allí recibieron tierra piadosa... ¡tristes... desamparados, maltratados...

—Ni aun respecto a la injuria a los héroes, como si allí también la envidia alceara impenitente, incapaz de perdón.

—Los estampidos de las baterías, que emplazadas tras la posición, empujando a Batiel, perseguían a unos lejanos y huyentes grupos moros, fueron como aire que orase los pechos con un respiro de alivio.

—Hasta Berruquer, el frío, el modo Berruquer, se expresaba con violencia.

—¡Oh! Aquí no cabe más sistema que uno, más política que una.

—Dicen que en una pared de una casa destruida se ha encontrado un letrero, gemido desesperado de un tremendo martirio que siente compasión hasta de los animales que los acompañaban; una solicitud de un ganza, acaso trazada por la débil mano de una niña que lloraba por todos; por sí, por los suyos y hasta por el gatito que jugaba con ella en las dulces horas de felicidad familiar.

—«Españoles: si os compadecéis de veinte hombres, ocho mujeres, seis niños y un gato que los moros hacen morir de hambre y sed, cuando venéis, vengados.»

—En esas horas terribles de bárbara insoportable agonía, estos desdichados esperaron en nosotros.

—¿Cuál hubiera sido su pánico si alguien dijera entonces a la consoladora esperanza de satisfacción, que fué su último vislumbre de alegría, que en estos momentos nos encontrarían más las pequeñas de la política y las pequeñas divisiones que las grandezas de horror y las grandezas de justicia que constituyen el claror de España entera y de este valiente Ejército, a tanto dolor llorando?

—¡Justicia clama este Ejército; ¡justicia! pide en todas partes el impio suelo africano; ¡justicia! gritan esas doloridas voces de ultratumba que han dejado un eco en las paredes de Nador, Zelúan y Arruit; ¡justicia! exigen esas dos mil mucosas de supremo dolor que han puesto espacio en el corazón de este Ejército, que tiempo bien probado no conocer al miedo...

—¿No los oís? ¿No llegan a vuestra alma? ¡Pues responded!

—Responded elevando sobre las pequeñas pasiones, matando por unos pocos días la impaciencia de las ambiciones, constituyendo por una vez un solo partido disciplinado y unido: el partido de España.

—¿Para cuándo la unión sagrada?

—Junto a la grandeza trágica de Arruit he habido otras grandezas: las grandezas piadosas de los religiosos y los soldados; que sobreponiéndose a la repulsión de los sentidos, se han dedicado a dar tierra a tantos muertos, a tantos trozos de muertos, diríamos acaso mejor, porque al tropezar, como si ya hubieran cumplido su misión de esperarnos, los miembros se desmenuaban, dejaban que en un ansia de desvanecimiento.

—La parte militar de la operación no ha tenido otra importancia que la previsora preparación y el buen desarrollo.

—He sido como en un campo de maniobras. El terreno llano, poco propicio a las emboscadas y al tiro, en seguridad, no agrada a los incans, que tan bien utilizan la fuerza enorme que les presta la ventaja de un terreno accidentado, pedregoso y traidor, como si el infierno hubiera arrojado allí en un movimiento de repulsión las almas ridículas.

Alejandro PEREZ LUGIN Melilla, octubre, 1921.

Administración de EL DEBATE HORAS DE OFICINA Mañana..... 9 a 1 Noche..... 3 a 7

LAS OPERACIONES

Son cañoneadas las alturas de Monte Uixan

Llegan a Melilla otros cuatro evadidos de Tauriat

NOTICIAS OFICIALES

(COMUNICADO DE ANOCHE)

En el territorio de Melilla no ocurre novedad, habiéndose presentado en Monte Arruit prisioneros fugados de Tauriat...

En la zona occidental continúa la presión del enemigo sobre las posiciones establecidas en la costa de Gomara...

Hoy se opera en Gomara

Hoy se realizará en la zona occidental de Marruecos, costa de Gomara, una importante operación...

Un colono agredido

MELILLA, 27.—A un colono que la pasada noche cometió la imprudencia de alejarse de la Alcazaba de Zeluzán...

Continúa esta labor en puntos más lejanos, merced al camión blindado, que conduce al personal de la Comisión de Higiene...

Nuevo bloqueo.—Cañoneo de Monte Uixan

MELILLA, 27 (a las 13.55).—Este mañana ha sido establecido un bloqueo en la zona de Tres Forcas...

Las baterías emplazadas en Atlaten cañonearon varios grupos rebeldes que vieron en las alturas de Monte Uixan...

Un convoy a Hardú

MELILLA, 27.—Unos moros que transitaban por las calles apartadas de la plaza fueron agredidos por un grupo de mujeres...

Homenaje al "soldado desconocido" de Sanidad Militar

MELILLA, 27.—Los jefes y oficiales del Cuerpo de Sanidad Militar asistieron hoy por la tarde al entierro de los restos de un cuerpo encontrado en la posición de Monte Arruit...

Cadáveres identificados

MELILLA, 27.—Hasta ahora han sido identificados en Monte Arruit los siguientes cadáveres:

Capitán don José Maroto González, teniente Aurelio Martínez Hernández...

Capitán don José Acuña Estrechado, teniente José Castrillón Sánchez...

Capitán don Francisco Rubio Usera y teniente Pedro Gay de la Torre...

NOTAS VARIAS

Llega la infanta doña Luisa

MELILLA, 27 (15.55).—A bordo del vapor correo llegó su alteza la infanta doña Luisa, acompañada de su dama de honor...

Las averías del aeroplano "General Ampudia"

ZARAGOZA, 27.—El teniente aviador señor Acedo, piloto del aeroplano "General Ampudia", que regaló la ciudad de Zaragoza...

El "Lauria", en Cabo de Agua

ha incorporado a su destino el comandante de Estado Mayor, señor Sabater.

—Ha marchado a la Península el senador señor Izquierdo Vélez, comandante de Infantería.

—Los nuevos capitanes de Estado Mayor han escrito a su compañero señor Sáinz Gutiérrez prisionero en Axdir.

—Ha llegado a las costas de Cabo de Agua el "chocorero Lauria".

—La infanta doña Luisa ha visitado los hospitales de la Cruz Roja, vistiendo el traje de enfermera.

—Conversó con los oficiales y soldados heridos.

ZONA FRANCESA

Elogios a un súbdito español

MELILLA, 26.—Los soldados y paisanos que al refugiarse en la zona francesa pasaron por el puesto francés de Berkane...

Sábese que hace poco más de un mes llegó a Berkane el jefe indígena Hadu Anguita...

Los señores de las Reinas, a las que acompañaba el príncipe don Luis Fernando de Baviera...

RASCOS PATRIÓTICOS

UN REGALO DE LOS MONTAÑESES

Suscripción de la Reina

Suscripción iniciada por su majestad la Reina con destino a los hospitales de la Cruz Roja.

Lista 39. Suma anterior, 3.470.671,44 pesetas.

Maestros limitados de los partidos de Carriena y Daroca, 154,10; marqueses de Fontalba, 2.000; duques de Cubas, 1.000; Circulo de Bellas Artes, de Madrid, 25.000; colegio de Nuestra Señora de las Maravillas, 1.200; Centro Aragonés, de Barcelona, 4.082,05; Diputación de Hacienda, de Melilla, 26,60; personal del cuartel de automóviles de las reales Guardias, 170,50; F. J. N., 20; un día de haber del personal de la Audiencia de Pontevedra, 136,40; Ayuntamiento y vecindario de Navacerrada, 1.100; Junta de señoras de la Cruz Roja, de Peñíscola, 1.000; Idem, idem, idem, de Reus, 500; el pueblo de Coruz (Los Coruz), 234,60; recaudado en los Ayuntamientos de Roquetes y Benisamet, 528,85; doña Juana Salas de Mauro, 50; doña Margarita Mauro de Pérez Valdes, 50; don Alvaro Gil Albasete, 25; Cardenal Arzobispo de Toledo, donativo de un día de haber del Claro (cuarta remesa), 8.786,70; del mismo, (quinta idem), 31.467,62; Junta de señoras de la Cruz Roja de Gerachioco (Canarias), 941,35; alcalde de Bendimar, 1.700; Jefatura de Obras públicas de Madrid, por un día de haber del personal facultativo y administrativo, y lo recaudado entre todos los peones camineros, 928,86; don J. Gálvez Moreno, de Mendoza (república Argentina), 100; recaudado en un festivo patriótico celebrado en el pueblo de Porreres (Baleares), 3.080,55; don Alejandro de Castro, 50; don Alfredo Loayza, 1.000; escuela nacional de Molinera de Madrid, 162; Ayuntamiento de Peñacerrada (Alava), 400; recaudado por una Comisión de señoras del pueblo de Ventosa de Pisuegra, 190; colonia española de Guaymamo (Cuba), producto de la fiesta de la Reza, 11.048; don Manuel Flores, 7; señorita Norma Daniels, de Nueva York, 125; Centro Español de Londres, por cuenta de suscripciones, 69,05; personal facultativo, administrativo, de peones, capataces y camineros y algunos obreros eventuales de la Jefatura de Obras públicas, de Toledo, 1.088,75.

Total, 3.578.230,32 pesetas.

Señalan recibiendo donativos de la Argentina

El Comité español de Rosario de Santa Fe en la república Argentina, a nombre de los españoles de dicha ciudad, han remitido trece mil duros para los heridos de Melilla al señor Frances Rodríguez...

La Reina manifestó al ministro de Gracia y Justicia que transmitiera su gratitud a la colectividad española en la Argentina...

Sanatorio de Valdeasierra

La condesa de Medina y Torres, viuda del general don Carlos Sarthou, que es propietaria del antiguo establecimiento de la Porqueriza, hoy conocido por Valdeasierra, en Guadarrama, lo ha puesto a disposición del Estado para que sirva como sanatorio a los soldados heridos.

Las estufas de que carecía el edificio las ha instalado la condesa de Medina y Torres por su cuenta.

En los primeros días de noviembre se celebrará la inauguración.

Para purificar el agua

BILBAO, 27.—El señor Sota ha enviado a Melilla 50.000 pastillas purificadoras de agua con destino a los soldados de esta provincia que se hallan en territorio de Marruecos.

El aeroplano "La Montaña"

SANTANDER, 27.—La colonia montañesa de Méjico ha recaudado 65.000 pesetas, para la adquisición de un aeroplano, que se denominará "La Montaña", y con el sobrante pide la colonia que se adquiere un avión que lleve el nombre de "Pedro Velázquez".

LOS TRANVIAS ATESTADOS



EL GOLFO GALANTE.—No vaya usted de pie, señora. Siéntese aquí, que yo me voy a apear.

LOS HERIDOS

Próxima expedición de Tetuán

Las Reinas y el príncipe Luis Fernando de Baviera visitan a los heridos

En el hospital de la Cruz Roja

Sus majestades las Reinas, a las que acompañaba el príncipe don Luis Fernando de Baviera, que vestía uniforme de Sanidad Militar, de cuyo Cuerpo, como se sabe, es general honorario, visitaron esta mañana nuevamente los heridos de África hospitalizados en San José y Santa Adela...

Fueron recibidas a su llegada y despedidas al abandonar el beneficio establecimiento por todo el alto personal de la casa.

Hospitalizados en Orihuela

ALICANTE, 27.—Compañías de Orihuela que han llegado, procedentes de Cartagena, 25 soldados heridos en Melilla.

Setenta y siete enfermos en Badajoz

BADAJOZ, 27.—A las tres de la tarde ha llegado procedente de Cádiz el tren hospitalario conduciendo 77 soldados enfermos que se hallaban hospitalizados en aquella capital.

En la estación eran esperados por las autoridades, damas enfermeras de la Cruz Roja y numeroso público.

Dados de alta

BARCELONA, 27.—En el Hospital Militar de esta plaza han sido dados de alta el capitán del regimiento de Cazadores de Alcantara don José Granados y el alférez del regimiento de Vergara don Angel Ramírez de Cartagena. Ambos resultaron heridos en África, y les han sido concedidos diez días de permiso.

Próxima expedición de heridos de Tetuán

CADIZ, 27.—Un radiograma del buques hospitalario dice que ha llegado a Ceuta, y que saldrá mañana trayendo heridos de Tetuán.

Llegó el vapor Isla de Menorca, procedente de Larache, que trae 84 jefes, oficiales y soldados enfermos de aquella zona, donde reina completa tranquilidad.

El general Barrera se encuentra en la plaza, de regreso de Arella.

También ha venido a bordo del buque el teniente de Infantería de Marina don Antonio Díaz Ramírez, que el día 22 de abril, cuando conducía un convoy, fué atacado por los moros, matándole cinco soldados y un cabo, haciendo huir al enemigo con siete hombres.

Hospitalizados en La Unión

CARTAGENA, 27.—Esta mañana marcharon al hospital de La Unión 15 enfermos que se encontraban en este Hospital Militar, procedentes de Melilla.

En la estación de dicha ciudad acudió a esperarnos un enorme gentío, las autoridades, damas de la Cruz Roja y la Banda de música de la población.

En el hospital de la Cruz Roja

CADIZ, 28.—Han sido hospitalizados en el local de las damas de la Cruz Roja, los siguientes sargentos enfermos pertenecientes a los Cuerpos que se indican: Tetuán.—El sargento Marcelino Mediavilla Cerezo, natural de Valencia. Cazadores de Talavera.—El soldado Manuel Bernal natural de Vizcaya; Antonio Jiménez González, natural de Huéveva y Juan García Molina natural de Badajoz. Cazadores de Sagorbe.—Manuel Bernal natural de Castellón de la Plana. Granada.—Cudolfo García Rodríguez, natural de Badajoz. Ceuta.—Rafael Esparza Sasre, natural de Pamplona. Mixto de Artillería.—Cecilio Rodríguez Ortiz, natural de Pamplona.

VALENCIA

CONTRA LA COTIZACION

Una circular del gobernador

VALENCIA, 27.—El gobernador ha publicado una circular, que ha sido fijada en todos los talleres, prohibiendo las cotizaciones a los obreros, y amenazando castigar a los patronos que consintieran con su personal pagos cuotistas.

MOVIMIENTO DE TROPAS

MAS BATALLONES MOVILIZADOS

El coronel Burguete a Tetuán

Dentro de muy pocos días saldrá para Tetuán el coronel jefe del regimiento de Covadonga, don Manuel Burguete.

El coronel Burguete ve al fin cumplidos sus nobles deseos, tantas veces expresados, de ir a campaña al frente de los dos batallones del regimiento de su mando, que se hallan en África.

Dos compañías de ametralladoras a Ceuta

BARCELONA, 27.—Se ha recibido la noticia de que el batallón de Cazadores de Reus, que salió el lunes en el "Escalón", ha desembarcado en Algeciras, donde quedará en expectación de embarque para África.

Las compañías de ametralladoras de Estrella y Alfonso XII, que iban a Málaga y Almería, respectivamente, se ha ordenado que vayan a Ceuta.

El batallón de la base naval de Cartagena

CARTAGENA, 27.—A mediodía de hoy se ha recibido el orden urgente de que se prepare a partir al primer aviso, con destino a Tetuán, el primer batallón del regimiento de la base naval de Cartagena.

La noticia ha sido objeto de todas las conversaciones, pues dicho Cuerpo está formado en su totalidad por hijos de esta ciudad.

El regimiento de la Reina

CORDOBA, 27.—Esta tarde se ha recibido orden de organizar el segundo batallón del regimiento de la Reina, con objeto de que marche a Algeciras con toda urgencia.

Parce que saldrán mañana por la noche, y en la próxima semana la compañía de ametralladoras.

MUERTE DE UN BRAVO

El jefe del batallón de la Corona

MELILLA, 27 (15.55).—En la mañana de hoy y en el hospital de la Cruz Roja ha fallecido, a causa de fiebres infecciosas, el teniente coronel jefe del batallón de la Corona don Eduardo Barrera y Bau, que tan bravamente se comportó con sus fuerzas en los combates de la zona de Beni-Sicac.

Todos los lectores recordarán haber visto citado más de una vez con especial elogio, en los relatos de la campaña de Marruecos, la meritisima y heroica actuación del batallón expedicionario del regimiento de la Corona, uno de los que más se han distinguido en las actuales operaciones. En una de las crónicas de nuestro colaborador señor del Rosal, al citar a los héroes de la Corona, se lamentaba de no haber podido averiguar el nombre de su jefe. Y, en efecto, se dió la coincidencia de que, en cuanto nosotros podamos recordar, ninguno de los relatos elogiosos referentes al esforzado batallón ha consignado ningún fuera el que lo mandaba.

Ha venido a hacerse público su nombre, el del teniente coronel don Eduardo Barrera, cuando unas fiebres malignas han extinguido la vida que las has enemigas respetaron. El bizarro jefe de la Corona no ha saboreado la popularidad, aunque habrá sentido antes de morir la nobilísima satisfacción interior del deber cumplido, que vale más que todo galardón externo.

HIMNO OFICIAL

El de la Legión Extranjera

En el local que ocupa la música en el cuartel de San Francisco se ha dado la primera audición del himno oficial de la Legión Extranjera.

Los soviets negocian con Kerensky

La huelga ferroviaria yanqui es inevitable

Brand obtiene un voto de confianza en el Senado

Estados Unidos

LA HUELGA FERROVIARIA, INEVITABLE

PARIS, 27.—Telegrafían a la "Chicago Tribune" que por haber rechazado los patronos las proposiciones presentadas por los delegados del personal, con tendencia a aplazar la aplicación del proyecto de reducción de salarios, aprobadas por el Railway Labour Board, la huelga ferroviaria se considera desde ahora como cierta, para la fecha fijada.

FOGH Y EL SOLDADO DESCONOCIDO YANQUI

AGRESION AL CONSUL YANQUI

LA DIETA APRUEBA

PIDIENDO UNOS SOCORROS

FRANCIA

VOTO DE CONFIANZA EN EL SENADO

IRLANDA EN LA CAMARA

EL TELEGRAMA DE DE VALERA

VEINTIDOS MUERTOS Y 300 HERIDOS

ITALIA

JAPON

MÉJICO

ABANDONA SIBERIA?

MÉJICO

LA NUEVA ORGANIZACION

Las comunicaciones con Marruecos

Los servicios telegráficos y postales en África han quedado organizados conforme a los propósitos del director general, conde de Colón, y es necesario reconocer el esfuerzo que realizó la Administración, secundada por el verdadero entusiasmo por las Compañías de Correos y Telégrafos.

Se ha tendido un cable Málaga-Melilla, dos cables Ceuta-Algeciras, en uno de los cuales se ha establecido la telefonía; se han puesto aparatos veloces al servicio del nuevo cable Arella-Cádiz; se han modificado los trasladores del Peñón; se han llevado nuevos aparatos rápidos a los Centros de Málaga y Almería; se ha reforzado la línea Madrid-Málaga, trabajando directamente Melilla con Madrid en Duplex, y se ha logrado, por fin, que Melilla, Ceuta, Larache y Tanger cursen todos los días los despachos que reciben, habiendo concluido el envío de éstos por correo y funcionando el servicio con toda normalidad.

Con relación a Correos, se han puesto al día en Melilla, Ceuta y Tanger los giros y la distribución de correspondencia, se han establecido las oficinas ambulantes marítimas, que cuidan de la misma durante la travesía del Estrecho, y se están mejorando por días los envíos de paquetes postales.

El servicio con las plazas africanas, por el aumento de tal suerte, que muchos días se reciben en Melilla 250.000 efectos postales, y el promedio de giros diarios llega a 2.000.

Hoy día todos los giros militares se entregan al representante de cada batallón, y ningún día queda en la Administración uno sólo que tenga esta clase de destino. Claro es que, a veces, por las tormentas, el servicio telegráfico y el de Correos quedan momentáneamente paralizados; pero aparte de estos casos de fuerza mayor, el servicio está normalizado.

AGRESION AL CONSUL YANQUI

PARIS, 27.—Telegrafían de Washington a la "Chicago Tribune" que el consul de los Estados Unidos en Salinas de la Cruz (Méjico), fué agredido ayer mañana por un mexicano, resultando herido en un brazo de una puñalada.

Polonia

LA DIETA APRUEBA

RUSIA

FRANCIA

IRLANDA EN LA CAMARA

EL TELEGRAMA DE DE VALERA

VEINTIDOS MUERTOS Y 300 HERIDOS

ITALIA

JAPON

MÉJICO

ABANDONA SIBERIA?

MÉJICO

MÉJICO

MÉJICO

MÉJICO

MÉJICO

MÉJICO

MÉJICO

MÉJICO

SESIÓN DE APERTURA

TERCER CONGRESO NACIONAL DE LA ORDEN TERCERA DE SAN FRANCISCO

Presidirá el Rey y asistirá la real familia

Este tarde se inaugura en Madrid el Congreso de los terciarios franciscanos. Durante estos días se discutirán en sus asambleas los grandes problemas sociales...

Por instinto evangélico, Francisco se dirige a los pobres, capacitados para las grandes renunciaciones; y si admite a los ricos, entre los suyos, es a condición que se hagan pobres voluntarios...

La Orden Tercera, al decir de autorizados historiadores, es el ideal primitivo del gran reformador del siglo XIII; así que, debió preceder en su mente a la fundación de sus órdenes religiosas...

La venganza era otra plaga social de su tiempo; el vanidoso juglar que recibía trovas en su juventud con el puñal al cinto, dispuesto a blandirlo contra cualquiera que le silbase...

ZARAGOZA. 27.—El Arzobispo de esta diócesis ha marchado para asistir al Congreso terciario, que se celebra en Madrid.

PORTUGAL

OTRO CRUCERO FRANCÉS A LISBOA

Se trabaja para que no dimita el presidente de la república

BREST, 27.—El crucero «Gueydon» ha salido para Lisboa.

INCERTIDUMBRE POLÍTICA

LISBOA, 26.—(Recibido con retraso.) Han sido efectuadas ocho detenciones más, por suponerse que los detenidos son autores de complicados de los últimos atentados.

UNA NOTA DE LA LEGACION

La Legación de la república portuguesa en Madrid nos envía una nota sobre los pasados sucesos, que sintéticamente dice lo siguiente:

«Acabado de constituir el nuevo Gobierno se vio sorprendido por los asesinatos de algunas personalidades y asaltos a industrias, debidos, según él, más a odios personales que a otros motivos. El Gobierno se propuso adoptar energías medidas, y ha entregado a los asesinos al Poder judicial para que sean castigados. La opinión ha reaccionado en favor del Gobierno.»

HONORAJE AL PRESIDENTE

TUY, 27.—El Consejo de ministros celebró ayer en Lisboa acordó personarse en la presidencia del presidente de la república por rogare de nuevo que desista de su intención de dimitir.

COMO PUE ASESINADO GRANJO

TUY, 27.—Alfonso de Macedo, miembro de la Junta revolucionaria, en una entrevista celebrada con un redactor del Diario de Lisboa ha manifestado que los asesinatos de Granjo fueron varios marinos y dos soldados de la Guardia republicana.

EL DESARME

Solo las grandes potencias

Las pequeñas potencias serán oídas en el del Pacífico y el Extremo Oriente

WASHINGTON, 27.—Se anuncia de procedencia autorizada que se ha decidido en definitiva que sea únicamente Francia, la Gran Bretaña, América, Italia y el Japon las potencias que tomen parte en la Conferencia del desarme.

DICE LORD LEE

«NO PUEDO CREER EN UN FRACASO»

LONDRES, 27.—Es casi seguro que Lloyd George no asista a la sesión inaugural de la Conferencia de Washington, dado el giro que ha tomado la Conferencia irlandesa.

«Voy a Washington con tranquila confianza, y creo que obtendremos resultados satisfactorios: es de vital interés para el porvenir del mundo que así sea, que no estoy preparado a pensar en un fracaso.»

EL CANADA

QUERIA INVITACION DIRECTA

LONDRES, 27.—Según el Times, la Prensa canadiense manifiesta su descontento por el hecho de no haber recibido el Canadá ninguna invitación directa por parte de los Estados Unidos para asistir a la Conferencia del desarme.

EL JAPON

DISPUESTO A ASOMBRAR AL MUNDO

LONDRES, 27.—Dice el Daily Express que los delegados japoneses en la Conferencia de Washington presentarán, acerca de la cuestión del desarme naval, unas proposiciones que oprimirán el asombro del mundo.

UNA ESTADISTICA

EL COMERCIO RUSO

En 1920 Rusia importó 87.000 toneladas y en el primer semestre de 1921, 308.900

La Delegación comercial rusa de Londres acaba de comunicar ciertos informes interesantes sobre el comercio exterior de Rusia, en contestación a una observación de sir Robert Home, que le había hecho saber que se esperaba de un resurgimiento del comercio anglo-ruso.

En 1920 las importaciones totales de Rusia ascendieron a 87.000 toneladas, habiendo empezado las primeras importaciones en agosto de 1920, después de la firma del primer tratado con Estonia.

EN SUIZA

EL SEQUITO DE LOS REYES

GINEBRA, 27.—El departamento político federal ha enviado un delegado a Herstein, donde ha encontrado a todo el mundo sumido en la más profunda desolación.

EN GINEBRA

EL TRABAJO AGRICOLA

Se decide que puede reglamentarlo la Conferencia

GINEBRA, 27.—La Conferencia Internacional del Trabajo continuó esta tarde la discusión sobre la oportunidad de tratar del trabajo agrícola.

RUTAS AEREAS

Paris-Constantinopla

Ha llegado el primer avión

CONSTANTINOPLA, 27.—La gran línea de transportes aéreos entre Paris y Constantinopla es ya un hecho.

ENSEÑANZA AGRICOLA

En la «Gaceta» del día 26 se ha publicado una real orden del ministerio de Instrucción pública, en la que se dispone la creación, por vía de ensayo, de campos escolares agrícolas anejos a las escuelas nacionales, en todas las poblaciones rurales donde ello sea posible.

HUNGRIA

UN ULTIMATUM

La Pequeña Entente pide la entrega del Rey y que se le paguen los gastos de movilización

LONDRES, 27.—El corresponsal en Viena de la Central News dice que los Gobiernos de la Pequeña Entente han dirigido una nota colectiva al Gobierno húngaro, cuyos términos son los siguientes:

Primeramente. El ex-emperador Carlos deberá ser entregado.

Segundo. Se exigirá la desmovilización inmediata del ejército húngaro.

Tercero. Se reclamará una indemnización para cubrir los gastos que ha ocasionado la movilización que han tenido que hacer por culpa de la intencional del ex-emperador Carlos.

La nota reclama una respuesta satisfactoria en un plazo de cuarenta y ocho horas, a defecto de lo cual el ejército de la Pequeña Entente entrará en Hungría.

EN INGLATERRA

SE ESTUDIA EL DESTIERRO

LONDRES, 27.—Cámara de los Comunes. Contestando el señor Lloyd George a la pregunta del señor Kenworthy, dice que el Gobierno húngaro, en cuyo poder se halla prisionero el ex-emperador Carlos, ha pedido a los aliados acuerden el punto en donde haya de ser definitivamente internado dicho ex-Soberano.

EN SUIZA

EL SEQUITO DE LOS REYES

GINEBRA, 27.—El departamento político federal ha enviado un delegado a Herstein, donde ha encontrado a todo el mundo sumido en la más profunda desolación.

EN SUIZA

EL TRABAJO AGRICOLA

Se decide que puede reglamentarlo la Conferencia

GINEBRA, 27.—La Conferencia Internacional del Trabajo continuó esta tarde la discusión sobre la oportunidad de tratar del trabajo agrícola.

RUTAS AEREAS

Paris-Constantinopla

Ha llegado el primer avión

CONSTANTINOPLA, 27.—La gran línea de transportes aéreos entre Paris y Constantinopla es ya un hecho.

ENSEÑANZA AGRICOLA

En la «Gaceta» del día 26 se ha publicado una real orden del ministerio de Instrucción pública, en la que se dispone la creación, por vía de ensayo, de campos escolares agrícolas anejos a las escuelas nacionales, en todas las poblaciones rurales donde ello sea posible.

CRONICA

HORAS MADRILEÑAS

Una de las más típicas en este Madrid de hoy es la típica de ayer...

«¿Qué más antiguo que eso tan «hoy» último de gustar golosinas?»

«Nuestros «golosinos» y golosinas de la hora dulce madrileña no podían ser (por su rusticidad y por su «estímulo») de la Edad Media, era la suya una afición al dulce, no circunstancial y como un detalle bien heredado de los pueblos antiguos, que como todo el mundo sabe, fueron terribles comedores de confituras. En Francia, durante los siglos XIV y XV, cuando un rey era recibido en una ciudad, el mejor obsequio que le podían hacer sus vasallos era el pan de especias con miel y la mermeada de frutas. Un emperador germano, Federico II, murió de un atracón de ciruelas en cometa, y un monarca de Francia, estivo en Inglaterra, endulzaba las amarguras de la prisión y del destierro con ciertos almibar, llamada «dulce», sabrosa y fragante. Los «emiliones» de la corte de Enrique III y de Catalina de Médicis enloquecían por las golosinas, sobre todo por las compotas de almizcle y las mermeladas, participando de esa afición al dulce las «hermosas y honestas damas», según dice Brantôme.

Máximo era un goloso, de quien se cuenta que lo que le agradeció más de los regalos que le hicieron con motivo de su nombramiento de primer ministro de Francia, fueron veinticuatro cajas de confituras secas remiadas por la ciudad de Aix, cuya sede arzobispal había ocupado.

Y no fueron menos golosos los españoles, los graves castellanos, a quienes los árabes, que como todos los pueblos de Oriente, se pirrabon por los dulces, iniciaron en el arte de la confitería... No eran entonces las golosinas cosa de entretenimiento o pastiz, sino algo más serio, tan serio, que en ocasiones solemnes, como en la coronación de los Reyes de Aragón y en las recepciones de los embajadores extranjeros, se servían, según la etiqueta, con las «calapas» o aguas aromatizadas.

El arropista de Hita nombra unas cuantas gajetas y confituras, «entonces muy en boga»: compotas de nueces, comidada, el «jandiro», «dactilón», «gingibrante», «miel rosada», «diamante», «almizcle», «garrifolote», «diamargaritón», «tria sandal», «diacastrón», etc., etc., «amén del «acúcar en polvo», en terrones, rosada, «volada», «candi» y «confite».

El arropista de Malavera nombra como «cosas muy ricas» el «citroná», los «estuches», el «citrón», la «matalasca», la «piñonera» y las «torras de acúcar». «En qué podría consistir todas esas golosinas melancólicas, de nombres tan raros? Misterio! Pero lo cierto es que «hacían fuerza», como las confituras de hoy, en los momentos de «bona soude» de moda: «en esos momentos adonde soude la gente «bien» cuando anochece, a esa hora en que Madrid se alegra y se viste de luz...»

«Una de las horas madrileñas, de verdad!»

Curro YARGAS

DE PROVINCIAS

Botadura de un «pailebot», en Alicante

Ayer se entregaron a la señorita de Martínez Anido las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia

ALICANTE

UN ROBO

ALICANTE, 27.—En el barrio del Portazgo se ha cometido un robo en el horno propiedad de José Sevilla López, aprovechando los momentos que los dueños estaban en el teatro, para romper los cajones de la cómoda llevándose tres mil pesetas.

LA VENTA DE HUEVOS

CELONA, 27.—Por la oficina de Substancias del Gobierno civil se están redactando las bases por que se ha de regirse, en lo sucesivo, la venta de huevos.

HUELGA MINERA

SANTANDER, 27.—En la cantera denominada «El Mator», del término de Revilla de Camargo, se han declarado en huelga los mineros, pidiendo aumento de jornal.

SEVILLA

LOS INCENDIOS INTENCIONADOS

SEVILLA, 27.—Por la Benemérita de Carmona han sido detenidos los obreros Basilio Gil y Luis Falcón, denunciados como presuntos autores del incendio de los pajeros de la dehesa de San Antón, propiedad de don José Benjumea Parejas, en el término de Carmona.

INO PAGARI

«Ni deudas ni reparaciones»

«El pago de unas y otras nos traerá más daño que beneficio.» (Mac Kenna, ex ministro inglés)

PARIS, 27.—Telegrafían desde Chicago que ayer, en el discurso pronunciado en el Club Comercial, el señor Mac Kenna, ex canciller del «Echiquier», hablando de las deudas interaladas, dijo:

«Dos millones de «sin trabajos» británicos hacen perder más a nuestro país que las reparaciones alemanas puedan hacernos nunca obtener durante el período de treinta a cuarenta años fijado por los aliados.»

Puesto que esto es así, dudamos que sea verdaderamente de interés para el Reino Unido el que las reparaciones se sean hechas.

Creemos que el pago de las deudas contraídas con nosotros por los aliados será más bien una desgracia que un beneficio para nosotros.

Por lo que respecta a las sumas debidas por mi país, no sólo no tengo confianza en su pago eventual, sino que si yo tuviera poder para ello, las anularía.

Sin embargo, no digo nada que concierne a la deuda americana. Esta debe ser aceptada.»

MOTIN EN UN MERCADO

BARCELONA, 27.—Esta mañana, en los alrededores del mercado de San Antonio, se produjo un alboroto por perseguir los guardias municipales a los vendedores ambulantes que ejercían su industria sin la correspondiente autorización.

Un mozalbete se molestó con un guardia urbano y tuvieron que intervenir otros de Seguridad.

Entonces los demás vendedores se pusieron de parte de su compañero y arrojaron en la protesta.

Fueron detenidos seis de los que más se significaron en el escándalo, y conducidos a la Delegación de Policía del distrito.

Los grupos se estacionaron frente a este edificio, y como transcurriese tiempo y no se libertase a los detenidos, intentaron penetrar en la Delegación.

Los guardias se vieron obligados a simular una carga para disolver a los alborotadores.

CRONICA DE SOCIEDAD NOTICIAS

Fallecimientos

Ha entregado su alma a Dios la señora doña Luisa Jiménez de la Serna. De su matrimonio con don José Barbastro Samper deja dos hijos: María Luisa y José Luis.

Sufragios

Todas las misas que se celebren hoy 28 en la parroquia de San Ginés, el funeral en Escalada (Burgos), así como las misas del mes de noviembre en el expresado pueblo, se aplicarán por las almas de los señores don Leonardo Díez Gallo y su esposa, doña Rita Fortuni Montaner, ambos de grata memoria.

Bodas

Para el mes de enero de 1923 se ha fijado el matrimonio de la lindísima señorita Carmen Martínez de Irujo y Caro, hija de la duquesa viuda de Sotomayor, con el distinguido joven don Alejandro Pidal y Guirón, hijo de los marqueses de Villaviecosa de Asturias.

Jubilación

La ha solicitado el marqués de Mondéjar, conde de Tendilla y de Salent.

El señor don José de Cotoner y Muñoz de Salazar nació en 1848. De su matrimonio con la actual poseedora de los expresados títulos, doña María del Carmen Álvarez de las Asturias Bolognesa y Álvarez de las Asturias Bolognesa tiene una hija, doña Luisa, marquesa de Bélgica, esposa del marqués de Ariany.

Desde hace cuarenta y cinco años viene representando en el Congreso a Palma (Balears).

Regreso

Han llegado a Madrid: procedente de Orense, el ex ministro don Luis Espadas; de San Sebastián, doña Josefina García Cantarell y don Alfredo Serrano Jover; de El Escorial, doña Juana Ruiz; de Velleco, don Florencio Zanón; de San Rafael, los condes de Valdeprados; de Hinojosa, don Joaquín Romeu; de Puerto de Mazarrón, don Agustín de Soria; de Jimena, don Pedro Salcedo; de Bilbao, doña María Fojol; de Las Navas, las señoritas María Luisa y Rosa María del Arco y Vizmanos; de Amurrio, don Ricardo Oreja; y de Alcanzarén, don Pio García Sanz.

El Abate FARIA

EL ARANCEL

Restricción de franquicia

Se restablecen los derechos de importación para varios artículos de consumo

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una real orden que hoy publica la «Gaceta», y que dice así:

«El restablecimiento de la normalidad en los mercados ha sido causa de que por recientes disposiciones hubieran de aplicarse los derechos arancelarios a muchos artículos alimenticios y primeras materias que venían gozando de franquicia de importación para facilitar el abastecimiento, y a la vez para evitar los graves perjuicios que a la producción nacional originaba la concurrencia del extranjero al amparo de la liberación de los derechos de entrada.»

Por idénticos motivos, y ante la necesidad también de procurar reforzar los ingresos del Tesoro, se hace preciso adoptar igual criterio con casi todos los demás artículos que siguen gozando hoy de exención de derechos arancelarios a su importación en España, si bien en algunos casos, como sucede con la cebada, centeno, avena y demás cereales de la partida 025 del vigente Arancel, y los garbanzos, es conveniente la aplicación de un derecho más reducido que el normal, por resultar éste algo elevado, en las actuales circunstancias, en relación a la importancia que para el consumo nacional tienen dichos productos.

En su virtud, S. M. el Rey (q. D. g.), oído el parecer del ministro de Fomento, se ha servido disponer:

1.º Que a partir del día 1 del próximo mes de noviembre se apliquen los derechos consignados en el Arancel vigente a la importación de los artículos siguientes: arroz, avena vivas y muertas y caza menor, jilbar, maíz, cebada, harina de cereales comprendidas en la partida 026, las demás legumbres secas tarificadas en la partida 028, papas, cáñamo en rama y el rastillado, incluso la estopa de cáñamo; pasta para fabricar papel, troncos de madera para hacer pasta de papel y carbones vegetales.

2.º Que desde igual fecha se aplique el derecho de diez pesetas por 100 kilos de peso neto a la importación de cebada y los demás cereales comprendidos en la partida 025 del Arancel, y el de cuatro pesetas por igual unidad a la importación de garbanzos; y

3.º Que se despanchen con franquicia de derechos las expediciones de los artículos enumerados en los apartados anteriores que, comprendidos en tajones de ferrocarril o en manifestos visados por los consules españoles, y con destino directo a España, hayan salido del punto de procedencia del extranjero hasta el día 31 inclusive del corriente mes, aplicándose igual beneficio a las partidas que estuvieren pendientes de despacho, y a las que, estando en depósito, se declaren para el consumo hasta el día 5 inclusive del citado mes de noviembre.»

LOS PRESUPUESTOS SE REHABILITAN LOS DE 1921-22

El ministro de Hacienda presentará proyectos que servirán de base al presupuesto futuro

Ley del Timbre.—La Cámara de Comercio de Madrid recuerda a sus electores en general y especialmente a los comerciantes de sustancias alimenticias, la necesidad de cumplir la vigente ley de timbre, en cuanto se refiere al sello de 0,10 pesetas que se ponga a la venta...

Asociación de Vecinos.—Pasado mañana, a las once, en el teatro de la Comedia, se celebrará un mitin para tratar de la carestía de la vida...

Curso de conferencias.—A partir del 3 de noviembre el catedrático de la Universidad Central don Blas Cabrera explicará un curso de conferencias...

Marcha por la Sierra.—La agrupación Helios organiza una marcha en plena Sierra, para antes de que comiencen las nieves...

Los dolores de cabeza más rebeldes desaparecen en el acto con SELLO CESAR

Depósito: PEREZ MARTIN Y E. DURAN

Instituto Cervantes.—La Junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas ha acordado...

Exposición de Ochos.—Ha quedado abierta en el Salón Vergara, Gran Vía, la Exposición de retratos de Enrique Ochoa...

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Los horas de visita los días laborables son de cinco a ocho de la tarde.

Federación Aeronáutica Internacional

Dos sesiones importantes del Congreso; recepción en el Ayuntamiento. Penúltimo día de carreras; triunfan los «dejados»

La penúltima reunión de la Castellana, con un programa de pocos premios, celebrada en día de labor y con un tiempo no del todo agradable, se ha desarrollado en un ambiente de intimidad; el público se ha reducido a la mitad, con respecto a la del domingo. Gustó, sin embargo, el espectáculo, que además del interés, no le faltó grandes emociones por el triunfo de algunos «dejados», que proporcionaron aceptables dividendos.

«Marconi Man» fué batido en la carrera de los «dos años», pero puede presentar una poderosa excusa, si se tiene en cuenta que su jinete llevó un sobrepeso de cinco kilos, lo suficiente para invertir el resultado; indudablemente su preparador tenía una excesiva confianza, cuando no buscó un peso ligero o un aprendiz, que le representaría un margen de siete kilos con respecto a lo que llevó. Fué una carrera de tres caballos medianejos, si bien atrae la acción el caballo mencionado.

Eliminada «Boiled Egg» en la militar por desmontar a su jinete, el triunfo de «Talpa» fué fácil, pues «Restignac» no resistió tanto, y en cuanto a «Vertouquet», no corre aquí como en los hipódromos del Norte.

«Petersen» ganó con toda tranquilidad la prueba de «nacionales»; Archibald quedóse en el poste—mal acostumbrado de partir lanzado—, y con respecto a las otras dos potrancas, terminaron mal.

La carrera de reclamación para los «dos años en adelante» fué muy lucida por su recorrido, y sobre todo por su final, en que del primero al cuarto caballo no hubo ni siquiera un cuerpo de ventaja. Es el campo más numeroso que hemos tenido, y con todo, el «starter», que está dejado un poco de la mano de Dios, dió una buena salida. Pensamos hablar algo sobre este «starter», pero como el espacio falta, lo haremos al resumir la temporada. «Crobyle», con algunos metros más de distancia, hubiera ganado; «Royal Bang» ha tenido la mala suerte de estar encerrado en algunos momentos. No figuraron para nada los dos años.

Nos parece que en esta carrera no se ha cumplido del todo el reglamento. Un párrafo de éste dice: «Un preparador que posea un caballo o tenga parte de su propiedad, no podrá hacerle correr en las carreras en que corran otros caballos preparados por él. No se especifica la calidad de privado o público del entrenador. No se ha cumplido dicho párrafo, puesto que corrieron «Lamotte», del conde de la Cimetra, y «Royal Bang», de J. H. Freeman, preparador de dicho conde. Aun en el caso de no perjudicar al público por la cuestión de las apuestas, conveiría para el bien del «sport» cumplir estrictamente el reglamento, pues por algo se redacta un código de carreras.

La cerrota de «Albano» ha sorprendido, naturalmente; más si se tiene en cuenta su última carrera del «Omni». Ha sorprendido porque la mayor parte de la afición creía que «Brabant» estaba fuera de condición y que no va bien en la Castellana. Es el caso que «Brabant» se ha mostrado presentable, y al ser así, en igualdad de circunstancias, el ser especialista en la distancia explica su victoria. Obsérvese que «Albano» no va bien en ese metraje del «Cambridgeshire» (1.800) o en algo menos, y para esto se recordará su derrota contra «Petit Petots», discutida, pero prevista por nosotros. Archibald le montó bien? Se puede contestar afirmativamente, a no ser si se ha de tener en consideración el variar de colocación—de la cola a la cabeza—, como un relámpago, en poco trecho, que no se estiliza generalmente para caballos de «clase». De todos modos, hay que tener en cuenta que «Brabant» es un estupendo «performer», un gran ganador.

Detalles: Premio Guadalquivir, 2.300 pesetas; 1.100 metros.—1, STONE AGE («Rock Flint»-«Barrage»), 50 (Sánchez), del marqués de Aldama; 2, «Marconi Man», 50 (Lyne, llevó 55 kilos), del duque de Toledo, y 3, «Argues», 50 (Clout), del conde de la Cimetra. Dos cuerpos, ocho cuerpos. Un minuto, diez segundos y dos quintos. Ganador, 18 pesetas.

Premio Montesa (militar-vallas-chandi-caps), 1.500 pesetas; 3.000 metros.—1, TAL-PAC («Alcantara II»-«Tournelle»), 72 (Poñce de León), del regimiento de Húsares de la Princesa, y 2, «Rastignac», 76 (Aguirre), de la Escuela de Equitación. No colocados: 3, «Vertouquet», 72 (Ocaña), y «desmontada», «Boiled Egg», 70 (Somalo). Uno y medio cuerpo, lejos. Tres minutos, cuarenta y dos segundos y dos quintos. Ganador, 8,50; colocados, 8 y 10 pesetas, respectivamente.

Premio Valdeiras, 2.300 pesetas; 1.100 metros.—1, PETERADE («Saint Pé»-«Aby»), 54 (Higson), del barón de Velasco, y 2, «Tea Cosy», 54 (Leforestier), del conde de la Maza. No colocados: 3, «Señoritas», 51 («Ruiz»), y «no salio», «Nadine», 54 (Archibald). Dos cuerpos, cabeza. Un minuto y diez segundos. Ganador, 7,50; colocados, 7 y 9.

Premio Duentry (a reclamar), 2.000 pesetas; 1.100 metros.—1, VIF ARGENT («Tullyfoyle»-«Creusot»), 57 (Leforestier), de Luis R. de Campomanes; 2, «Quicker», 61 (Rodríguez), de la marquesa viuda de Villagodio, y 3, «Crobyle», 59 (Archibald), del marqués de Aldama. No colocados: 4, «Royal Bang», 59 (V. Díez); 5, «Mystic Flame», 61 (Lyne); 6, «Grave Mac», 58 («Robert»); 7, «Jugador», 50 (Hirons); 8, «Lamotte», 45 («Robertson»), y «Cap and Guns» («Ruiz»). Corta cabeza, cuello, tres cuerpos de cuerpo. Un minuto, nueve segundos y cuatro quintos. Ganador, 67,50; colocados, 16,50, 13,50 y 8 pesetas, respectivamente.

Premio Lisbon, 5.000 pesetas; 1.800 metros.—1, BRABANT («Marsan»-«Bruxelles II»), 59 (Lyne), del duque de Toledo, y 2, «Albano», 59 (Archibald), de la señora M. de Ussia. No colocados: 3, «Sandoz», 54 («F. García»); 4, «Beau», 59 (V. Díez), y «Sir Serious», 56 (Hirons). Medio cuerpo, tres cuerpos, uno y medio cuerpos. Un minuto, cincuenta y siete segundos y tres quintos. Ganador 22,50; colocados, 7 y 2,50.

DEPORTES LOS AUXILIARES DE FARMACIA JUZGADOS VACANTES EN MARRUECOS

El Colegio farmacéutico rechaza las bases Firman un compromiso de unión

En el Colegio provincial de farmacéuticos se celebró anoche una reunión para tratar de la actitud a adoptar respecto a las bases de mejoría presentadas por la Unión general de prácticos.

Presidió el acto el doctor Villegas, y asistieron numerosos asociados.

Después de un ligero debate se puso a votación secreta la toma en consideración de las peticiones de mejoría, excepto de aquellas que por ser de orden legal, como la jornada de ocho horas, están desde luego aceptadas.

El escrutinio arrojó 55 votos en contra y tres en favor. Quedaron, por tanto, rechazadas las bases presentadas por la dependencia.

Se procedió después al nombramiento de una Comisión especial, que lleve la dirección del movimiento, entrevistándose con el gobernador si fueran llamados los farmacéuticos a alguna conferencia. La Comisión quedó integrada por la Junta de gobierno del Colegio provincial y los presidentes y vicepresidentes de los entes farmacéuticos.

Los reunidos acordaron también prestarse mutua ayuda en caso de que se llegase a la huelga. La ayuda consistirá en ceder personal, el que lo tuviera, para que en los demás farmacias se pudiera realizar el despacho corriente.

El presidente de la Asociación general de estudiantes de Farmacia ofreció la ayuda de un conflicto. Recibió, a su vez, el apoyo de los farmacéuticos si los estudiantes se viesen obligados a ir a la huelga por no cumplir el ministerio de la Guerra la real orden de 13 de agosto, referente al servicio militar de los auxiliares de Farmacia.

Esta ayuda consistirá en echar los cierres metálicos, aunque sin abandonar el despacho con el público.

Se trató también de la real orden del ministerio del Trabajo, relativa al cierre nocturno de las farmacias. El presidente afirmó que dicha disposición sería cumplida antes del 1 de enero.

Los reunidos afirmaron que, aun en el caso de que la dependencia llegara a la huelga, el despacho de recetas y medicamentos está completamente asegurado.

Después de levantarse la sesión, y por acuerdo de los asociados, firmaron los asistentes el compromiso que sigue:

«Habiéndose nombrado en la reunión que ha tenido lugar en el Colegio farmacéutico el día 27 de octubre una Comisión formada por los señores que componen la Junta de gobierno del Colegio provincial y los señores Ortega, Girál, Colmenar y Gimeno, los farmacéuticos abajo firmantes la confiamos plenos poderes para tratar con las autoridades y representaciones de la Unión general de prácticos de Farmacia, obligándose ellos a no hacerlo personalmente.»

Este documento será puesto a la firma de todos los farmacéuticos establecidos en Madrid.

LOS FARMACEUTICOS DISIDENTES El grupo de farmacéuticos que con motivo de la real orden sobre el cierre se ha separado del resto de sus compañeros, no hace causa común tampoco en este caso con los asociados del Colegio provincial y de las demás entidades farmacéuticas.

Estos farmacéuticos disidentes, en número de unos 20, están en gestiones con la Comisión de dependientes para tratar de las peticiones de mejoría.

LOS CHOFERS Han declarado la huelga

A consecuencia de haberles sido prohibida la permanencia en la plaza del Callao a los cuatro automóviles de punto que allí se situaban, se han retirado de sus puntos respectivos los «cautos» que hacen el servicio de plaza en Madrid.

Por la subsecretaría del ministerio de Estado (sección de Marruecos) se anuncia que hallándose vacante la plaza de juez de primera instancia de instrucción de Tetán (Marruecos), dotada con el haber anual de 15.200 pesetas, que ha de ser provista a propuesta de la Junta de Asuntos Judiciales de Marruecos, las personas que aspiren a desempeñarla podrán entregar sus instancias y la documentación que acredite sus condiciones (artículo 2.º del real decreto de 9 de julio de 1914: «Los jueces de primera instancia de Nador, Tetán y Larache, serán designados de entre los funcionarios que figuren en el escalafón de jueces de primera instancia de término»), en el registro general de dicho ministerio hasta el día 25 de noviembre próximo, a las trece.

Se halla igualmente vacante la plaza de juez de Paz de Nador, dotada con el haber anual de 8.000 pesetas, que ha de ser provista a propuesta de la Junta de Asuntos Judiciales de Marruecos, las personas que aspiren a desempeñarla podrán entregar sus instancias y la documentación que acredite sus condiciones con arreglo al artículo segundo del real decreto de 9 de julio de 1914, en el registro general de este ministerio hasta el día 25 de noviembre próximo, a las trece.

El artículo segundo a que se hace referencia dice: «Los jueces de Paz se nombrarán de entre los funcionarios del Cuerpo Jurídico Militar con categoría efectiva de tercera clase, del de segunda o de tercera clase, del de la Armada con categoría similar a estas, o de entre los de la carrera consular que tengan la de viceconsules. Unos y otros deberán haber ejercido funciones judiciales en Marruecos durante un año. Podrán ser designados también los abogados que hubiesen ejercido su profesión o funciones judiciales en Marruecos durante un año a lo menos, o acreditados apudatos especiales con certificado del Centro de Estudios Marrroquíes.»

LA UNION Cooperativa de sastres Granos Almacenes de pañería. Altas novedades del país y extranjero Baja veruad del 30 por 100 sobre los precios del año anterior

Arenal, 15

Y NOVEDADES PAÑERIA 4 y 6, Felipe III, 4 y 6 (Entre plaza y calle Mayor) A precios tan baratos que resultan casi de balde.

LAXANTE BESCANSA TRATAMIENTO ORIGINAL DEL ESTREÑIMIENTO

En la mesa ilustre y agradablemente refrigerada es preferida la Sidra Champagne

El Galero MERCADAL Muebles de lujo. Camas doradas GRAN EXPOSICION Atocha, 2 y 10

FIRMA DEL REY ESTADO—Declarando jubilado a don José Cotoner y Allendalazar, marqués de Mondéjar, secretario de primera clase, excedente.

INSTRUCCION, PUBLICA.—Jubilado a don Rafael Serrano Arroyo, catedrático numerario del Instituto General y Técnico de Albaladea.

FOMENTO.—Autorizando al ministro de Fomento para contratar mediante concurso público, el suministro de carbón mineral necesario para la calefacción de los departamentos de Instrucción pública y Fomento.

BIBLIOGRAFIA Los responsables de la situación del «Banco de Barcelona»

Se ha puesto a la venta el número número de «Publicaciones de Actualidad», revista mensual de Hacienda, Banca e Industria, volumen que, bajo el título «La crisis bancaria y los responsables de la situación financiera», comprende, además del trabajo que mencionamos en el epígrafe, otros varios interesantísimos, entre los cuales resaltan los llamados: «Más sobre el Banco de Barcelona», «Una entrevista con el profesor señor Légit, revelaciones sensacionales», «La compra de los duros sevillanos», «Los beneficios de los negocios españoles en 1920», «Banco Italiano del Uruguay», «Los gestos del señor Cambó», etcétera.

Esta obra, que tan honda impresión ha de causar en el mundo bursátil y financiero por su sinceridad y documentación, está de venta al precio de tres pesetas ejemplar en las principales librerías y en la Editorial «Alvao», Augusto Figueroa, 40.—Madrid.

Al mismo precio y en los mismos puntos de venta puede adquirirse el número segundo, «Cómo funcionan las oligarquías político-financieras».

¡Yo estoy satisfecho de la vida! ¿Cada que no lo vea? a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

ALHAJAS DE OCASIÓN EN ORO DE LEY Y PLATINO CON BRILLANTES, DIAMANTES Y PERLAS, A MITAD DE PRECIO. TAMBIEN VENDEMOS AL PESO CADENAS, PULSERAS, SORTIJAS PARA SELLO, MEDALLAS, DIJES, COLLARES, PITILLERAS, BOLSAS Y MONEDEROS, TODO EN ORO DE LEY Y CON FACTURA DE GARANTIA

SERNA.-HORTALEZA, 9

¿Sufrir usted pertinaz neurastenia? el desequilibrio nervioso le consume UTILICE EL VINO PINEDO Poderoso alimento del sistema nervioso

REGISTRADOR SOENNECKEN

Universalmente conocido por su mecanismo sólido, de precisión automática, que permite colocar o retirar rápidamente cualquier papel sin alterar el orden de los demás. El instrumento de fuerte papel cuero y las tapas, de cartón duro con lomo de tela (31 por 26 cm.), a plus, 3,00 uno. Con funda aumenta una peseta. L. ASIN PALACIO Preciados, 22, Madrid.

Teléfonos de EL DEBATE Redacción 365 M. Administración 398 M. Teleros 369 M.

VIDA RELIGIOSA

Santoral y cultos

DIA 28.—Viernes.—Santos Simón y Judas Tadeo, apóstoles; Cirilo y Pável, mártires, y Gaudioso, Obispo, y Santos Cirila y Anastasia, vírgenes. La misa y oficio divino son de Santo Simón y Judas, con rito doble de segunda clase y color encarnado. Adoración Nocturna.—Nuestra Señora de la Alameda. Ave María.—Comida a 40 mujeres. Cuentos Horas.—En el Salvador y San Nicolás. Corte de María.—De la Misericordia, en San Sebastián; del Honor, en Santa Catalina de los Doños. Retiro de la Cruz.—Continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario. A las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, ejercicios, predicando el señor Sanz de Diego; continúa la novena y reserva. Parroquia de Santa Cruz.—Continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario. A las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, ejercicios, predicando el día 27 el señor Benedito; 28 y 29, el señor Nieto, y reserva. Parroquia de San Marcos.—Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión y rosario; a las doce, misa y rosario; por la tarde, a las cinco y media, ejercicios del mes. Parroquia del Buen Suceso.—Por la mañana, a las siete y media, misa y rosario; por la tarde, a las cinco y media, misa y rosario; por la noche, a las ocho y media, misa y rosario. Parroquia de San Millán.—Termina la novena a San Judas Tadeo. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión; por la tarde, a las seis y media, misa y rosario, con el sermón de don Rogelio Jara. Parroquia de Corredor.—Continúa la novena a la Virgen. Por la tarde, a las cuatro y media, los ejercicios con el sermón que predica el reverendo padre José María Fernández, O. M. Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús.—Por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación mayor, rosario, ejercicio del día y reserva. Buena Dicha.—A las seis y media, ejercicio de la Virgen de la Merced, pidiendo el triunfo de nuestra arma sobre los infieles. Consolación.—Continúa la novena a su Titular; a las ocho y media, exposición de Su Divina Majestad; a las cinco y media, estación, ejercicios, sermón, predicando el día 28 el señor S. Sánchez, y el 29, el señor Conde, y séptima reserva. Calatrava.—Por la mañana, a las once y media, y a las doce, misa y rosario; por la tarde, a las seis y media, misa y rosario; por la noche, a las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de los Dolores; a las seis, el ejercicio, predicando el señor Béjar.

los doce, misa y rosario; por la tarde, a las cinco y media, ejercicios del mes. Cristo de la Salud.—Por la mañana, a las siete y media, misa y rosario; a las ocho, misa y rosario; a las diez, misa y rosario; por la tarde, a las cinco y media, misa y rosario, con el sermón de Santo Domingo; a las ocho, misa de comunión para el Apostolado de la Oración; a las diez, la solemnidad, rosario, sermón por el padre Gabriel de Jesús, O. D., y séptima reserva, oficiando el excolectivo señor Nuncio de Su Santidad, monseñor Teófilo. San Ignacio.—Empieza el libro a la beata Ana María Taigi. Por la tarde, a las seis, los ejercicios con el sermón que predica el reverendo padre Pedro de Santa Teresa (trinitario). San José de la Montaña.—Fiesta del aniversario primero de la inauguración de esta capilla. Por la mañana, a las diez, misa cantada; por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predica el reverendo padre Pedro Alcántara, y bendición. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

A nuestros lectores TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE «EL DEBATE» (APARTADO 466)

VINOS Y COÑAC Casa fundada en el año 1730 PEDRO DOMECO PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharriño, viñedo el más renombrado de la región. Dirección: FEDERICO DOMECO Y CIA., Jerez de la Frontera

LA PREPERIDA POR LOS INTELIGENTES Adler Máquina de escribir Desde 650 Pesetas. J. Zugasti (S. en C.) - Postas, 4. - MADRID

Abrigos Vestidos Señoras y niñas Clemente Murillo Atocha, 69.

PARA IMPRESOS SELLOS CAUCHO Manuel L. Ortega (O. J. O. S.) Encarnación-20-Ap. APARTADO 171 - MADRID

CINCELA INFORMATIVA DE ENSEÑANZA MARQUES DE CUBAS Resuelve gratuitamente las consultas de los maestros

PIREXOL Marca registrada Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Mupilla, farmacólogo. En cajas de cuarenta píldoras, para de cada clase, y en ampollas para el paludismo rebeldé e intractado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Agente general: Don Julio Carro Rodríguez, PLASENCIA (CÁDIZ).

MARIA CANOSA Baterías de cocina, aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, filtros, y máquinas de picar. CRUZ, 31, Y GATO, 2

Koelnische Volkszeitung Diario popular de Colonia y hoja comercial El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, etcétera, etcétera. Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de Deutsche Zukunft (Porvenir Alemán) Precio de suscripción para Dinamarca, Suecia y Noruega, 12 coronas. Se imprime en caracteres latinos. Se publica en Colonia, en el Rhein, MARZELLESTRASSE, 37-48

SE RECIBEN escuelas de dictación y recordatorio en la imprenta, calle de los Cabos, 1, hasta las tres de la tarde. Madrid.

Un hombre prevenido vale por dos REUMATISMOS Gota, Mal de piedra, Varices, Flebitis Congestión, Arteriosclerosis que son debidos a un vicio de la sangre desaparecen bajo la influencia del DEPURATIVO RICHELET infalible para la curación rápida de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre cualquiera que sea su origen su antigüedad su forma y su gravedad. De venta en todas las Farmacias y Droguerías y de no encontrarlos y para toda clase de instrucciones dirigirse inmediatamente a un vicio de correo al Laboratorio Richelet, 1, Calle San Bartolomé, SAN SEBASTIAN.

FERRETERIA LAURIZ Bricolaje, juegos para porteros, currido inmenso en bruto de cocina y ferretería en general. CABALLERO DE GRACIA, 25, Y CORREDERA REAL, 1 (PRENTE AL TEATRO DE LARA) AGUA DE BORINES Tubo digestivo. Rinitis, Diarreas, Intoxicaciones gastro-intestinales.—Resaca de las de mesa por lo digestivo. JUGUETES Siempre novedades.—Los mejores y más económicos. PUENCARRAL, 136.—VISITAD ESTA CASA SIEMPRE RECIENTES Regalinas y económicas AGUAS MINERALES de todas clases, servicio a domicilio. Expediciones a provincias. L. BARRAL. TELEFONO 2.788. 38, CRUZ, 30 POLIGRAFO "LA BLANCA" Patente de invención número 47.853, por venta al por mayor y al menor en las casas Viena Reprografía, Capellanes: Martín de la Cruz, 23 y 33; Alvaró, 41; Génova, 25; Príncipe, 41; Alarcón, 11; Marqués de Guipúzcoa, 19; Toledo, 66; San Bernardo, 68. PIANO Solway, que me dolo, ocasión. Sotomayor y Salvi, Sevilla, 12. SALDO 10.000 metros de blanco; al por mayor, 1.50, y menor, 1.50, la m. 23, Mateanz. VARIOS CUMPLIMIENTO de cartas, expediciones según sistema voluntario, desde el último Negocio. Alvaró, 41. MANDAR dinero a crédito o sobre monederos. Llegar a los dos campeonatos de rruocos. CORRESPONDENCIA en todas las ciudades, con el procedimiento más seguro, cómodo, económico y seguro. San Bartolomé, 4, principal. DINERO sobre fines, automóviles, seguros, testamentos, etc. etc. etc. Abadía, 3, principal. FACILITO capitales, desde 500 pesetas, sobre todo garantía. Crédito Mercantil, Gran Vía, 18. VENTAS URGE vender caja registradora, muy barata. Apartado de Correos 406. PIANO Angelus Jensen, 4, principal, de 88 y 65 notas, seminuevo, ocasión. Sucesores de Salvi, Sevilla, 12. VER nuestros trajes, abrigos, guardapiés e impermeables de 60, 80 y 100 pesetas, y no conveir a usted, es imposible. Suterria, San Bernardo, 36, frente a la Universidad. ENRIQUETA, modista en casa, a domicilio. Eusebio Murillo, 161, bajo. SEKSTRA a domicilio, ropa de moda. Alcalá, 111, parador.

He aquí el modelo BROWNIE de 8 pesetas Nueva máquina de afeitar legítima Gillette patentada perfeccionada en 10 de marzo de 1920, el mayor invento de la famosa casa GILLETTE Productos "GILLETTE" (S. A. E.) APARTADO 978.—MADRID

ALERTA Estamos en tiempo de catarros. Un ligero resfriado acarrea amonados males incurables. Siempre son molestos, desagradables y antihigiénicos. Tomando Pellets Mackenzy al iniciarse un resfriado, nunca seguirá adelante y curará en 24 horas, sin necesidad de hacer cama. Los Pellets curan pronto y bien. Caja Ptas. 2

EL LOBO DE RUSIA LIQUIDACION POR REFORMA PIELES SURTIDO SIN IGUAL Fuencarral, 28 Ovoides, 3,50 saco 40 kilos San Vicente, 3. Tel. 13-55 J. Per. 14; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Barco, 13. Tel. 12-50 M. Calatrava, 16; Alcalá, 130. Tel. 185 M.; Valencia, 2; Glorieta Quevedo, 3. Tel. 673 J.; Santa Brígida, 32; Embajadores, 57. Fábrica y Almacenes: PERUELAS, 10. Teléfono 604 M.

DUBOSC OPTICO OJOS Y LENTES con cristales finos, para la conservación de la vista. L. Dubosc.—Optico REINAL, 2. — MADRID

PELLETS El día 29 del corriente, a las once de su mañana, tendrá lugar en la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción del Rosario, Torrijos, número 36, el solemne FUNERAL, con motivo de recibir cristiana sepultura en la cripta de dicha iglesia los restos mortales de los excelentísimos señores marqueses de la Lapilla, Monasterio y Albranca; de sus hijos, José, Juan, Ricardo, Bernardino, Fernando y Luis; los de sus abuelos, los excelentísimos señores marqueses de la Lapilla, Monasterio y Paredes, y los de la señorita Dolores, hija de éstos. Q. E. P. D. Habrá oración fúnebre a cargo del muy reverendo padre fray José Noval, profesor de la Pontificia Universidad Dominicana y rector del Colegio de Dominicos españoles en Roma. La excelentísima señora doña Agueda de Mariorani y Fivaller, marquesa de la Lapilla y de Monasterio hija y hermana, bisnieta y sobrina de los finados SUPLICA a sus parientes y amigos la acompañen en tan triste acto y unan a las suyas sus oraciones por el eterno descanso de sus queridos difuntos. Hay concedidas indulgencias por varios señores Prelados en la forma acostumbrada. (A 7) OFICINAS DE PUBLICIDAD CORTES.—VALVERDE, 5, PRIMERO

EL DEBATE H 10 de oficina: Por la mañana, de 9 a 1. Por la tarde, de 3 a 7. AVISO Compro, pagando mucho, alhajas, objetos de plata, antigüedades y papeletas del Monje. SUCESOR DE JUANITO. PEZ, 15. SIMIENTES Composición de granos para prados naturales y artificiales. HORTALEZA, 90 y 92. R. DIEZ.—MADRID CAFES y TES de todas clases. CHO. POLA TES elaborados a brazo. Plaza de SANTA ANA, 19. LA ESTERILIZACION Telégrafos, cables pines, coques y cordelillos. Saino 500 piezas. No hay nada caro. J. Candela, 20, infantas, 20. TELEFONOS DE EL DEBATE Redacción..... 365 M. Administración..... 398 M. Talleres..... 369 M. PRADO - TELLO

Continental La mejor máquina de escribir, que reúne todos los adelantos modernos Pidála a prueba a los concesionarios exclusivos: Orbis S. A. Madrid, Hortaleza, 17, T. 44-58 M. Barcelona, Balmes, 12. T. A. 458. Valencia, Mar, 8. Bilbao, Ledesma, 18. Palma de Mallorca, Quint, 7. Proceptes de cambios por la sin par máquina Continental. Se venden máquinas de ocasión de todos sistemas, en buenas condiciones. Multiplicatas rotativas. Dictafones. Accesorios. Se desean agentes activos. Para curar el reumatismo, arteriosclerosis (vejez prematura), artrismo, escoliosis, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la IODASA BELLOT Porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura del estuado y detritus, estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un grano de iodo; pero no irrita ni fatiga el estómago ni los riñones, no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz. 450 pesetas en todas las farmacias. FOLLETO GRATIS F. BELLOT MARTIN DE LOS HEROS, 63.—Madrid. Agencia LA PRENSA, Carmen, 10

Continental La mejor máquina de escribir, que reúne todos los adelantos modernos Pidála a prueba a los concesionarios exclusivos: Orbis S. A. Madrid, Hortaleza, 17, T. 44-58 M. Barcelona, Balmes, 12. T. A. 458. Valencia, Mar, 8. Bilbao, Ledesma, 18. Palma de Mallorca, Quint, 7. Proceptes de cambios por la sin par máquina Continental. Se venden máquinas de ocasión de todos sistemas, en buenas condiciones. Multiplicatas rotativas. Dictafones. Accesorios. Se desean agentes activos. Para curar el reumatismo, arteriosclerosis (vejez prematura), artrismo, escoliosis, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la IODASA BELLOT Porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura del estuado y detritus, estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un grano de iodo; pero no irrita ni fatiga el estómago ni los riñones, no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz. 450 pesetas en todas las farmacias. FOLLETO GRATIS F. BELLOT MARTIN DE LOS HEROS, 63.—Madrid. Agencia LA PRENSA, Carmen, 10

COMPRAS SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1550 a 1670. Cruz, 1, Madrid. PAGO bien mobiliario, muebles, alfombras, máquinas Singer, escritorios, pianos, gramófonos, bicicletas, cajas caudales, baúles, maletas piel, mantones Manila, colchones, sillas, sillas, cuadros, papeletas Monte, objetos bonitos. Teléfono no 51-19. Luna, 28. Mateanz. DEMANDAS SE DESEA mecánico, conociendo perfectamente máquinas de escribir portátiles. Dirigirse al Apartado 43, indicando pretensiones y referencias. SACERDOTE titulado encargaría pensiones clases de alumnos bachillerato, Derecho, familia distinguida. Gabinete plaza soleado, elegantes, Avise: Sarcilla Calatrava, Alcalá, 29, 9-10. FAMILIA distinguida se ofrece como preceptor, secretario o cargo análogo, sacerdote, sabiendo nueva idiomas, piano y mecanografía. Dirigirse con condiciones a "EL BATE, Apartado 466, Madrid. ENSEÑANZA COLEGIO de la Compañía de Santa Teresa de Jesús. Para señoritas y jóvenes. Espacioso e higiénico local. Jardines de la infancia. Clases graduadas de enseñanza moderna. Clases de ampliación y de adorno. Pensionado para alumnos de estudios superiores. 16, Coya, 16. PROFESORA de Labores y Proyección. Lecciones a domicilio. Hilería, 4. CLASES domicilio de Teclados y leques. López V. Llanera, 10. SEÑORITA, de lecciones de teclados y música. Mi. Lago Sánchez, Madrid, 19.

ANUNCIOS breves y económicos EL MEJOR pan de Viena con huevo cada pieza en un papel, lo encontrará usted en las casas Viena Reprografía, Capellanes: Martín de la Cruz, 23 y 33; Alvaró, 41; Génova, 25; Príncipe, 41; Alarcón, 11; Marqués de Guipúzcoa, 19; Toledo, 66; San Bernardo, 68. PIANO Solway, que me dolo, ocasión. Sotomayor y Salvi, Sevilla, 12. SALDO 10.000 metros de blanco; al por mayor, 1.50, y menor, 1.50, la m. 23, Mateanz. VARIOS CUMPLIMIENTO de cartas, expediciones según sistema voluntario, desde el último Negocio. Alvaró, 41. MANDAR dinero a crédito o sobre monederos. Llegar a los dos campeonatos de rruocos. CORRESPONDENCIA en todas las ciudades, con el procedimiento más seguro, cómodo, económico y seguro. San Bartolomé, 4, principal. DINERO sobre fines, automóviles, seguros, testamentos, etc. etc. etc. Abadía, 3, principal. FACILITO capitales, desde 500 pesetas, sobre todo garantía. Crédito Mercantil, Gran Vía, 18. VENTAS URGE vender caja registradora, muy barata. Apartado de Correos 406. PIANO Angelus Jensen, 4, principal, de 88 y 65 notas, seminuevo, ocasión. Sucesores de Salvi, Sevilla, 12. VER nuestros trajes, abrigos, guardapiés e impermeables de 60, 80 y 100 pesetas, y no conveir a usted, es imposible. Suterria, San Bernardo, 36, frente a la Universidad. ENRIQUETA, modista en casa, a domicilio. Eusebio Murillo, 161, bajo. SEKSTRA a domicilio, ropa de moda. Alcalá, 111, parador.

Folleto de EL DEBATE 139) Currito de la Cruz NOVELA ORIGINAL de Alejandro Pérez Lugín ILUSTRACIONES DE MARTINEZ DE LEON Rocio se apretó temblorosa y conmovida contra Manuela, echándose aún más sobre la cara la mantilla con que se tapaba. Sería su padre alguno de aquellos nazarenos negros? Y, sobre todos los temores, el ansia de verla la hizo empujar sobre las puntas de los pies, mirando anhelante, cuando, otorgada la venia que se pedía, por el hermano mayor de la Macarena, unos y otros nazarenos alzaron los antifaces y se dieron las manos. Rocio se tranquilizó con pena. No estaba allí su padre. Y ella, Manuela y Copita se fueron a San Lorenzo, tras los penitentes negros, a esperar la salida del Señor del Gran Poder. No sin trabajo pudieron atravesar la plaza, llena ya de gente madrugadora que acudió temprano para coger buen puesto, y llegaron hasta la misma iglesia. La puerta estaba cerrada. Sólo de vez en cuando se abría un postigo en ella dando entrada a un nazareno, que se curvaba hasta casi doblar-

se para hacer pasar por allí el altísimo capirote. Dentro de la iglesia, repartidos por las naves y las sacristías, el capirote al brazo y en la otra mano el cirio amarillo o el cetro, lo llenaban todo los hermanos del Señor del Gran Poder, la Cofradía más numerosa de Sevilla. Al contrario que en San Gil, todo era aquí recogimiento y mesura. Los hermanos hacían oración al entrar, arrodillados, algunos con los brazos en cruz, ante los pasos fronteros a la puerta, deslumbrante de lucero el de la bellísima Virgen del Mayor Dolor y Traspaso, y humilde y severo, sin lucero, pero orlado de flores, el de Nuestro Padre Jesús. Tras de éste paso apiñabanse, modestamente ataviadas con los velos o mantillas caídos sobre los ojos, numerosas señoras que se disponían a acompañarle. Madres, esposas, hermanas o novias, que agradecían o esperaban. Estaba en San Gil vistiendo el humilde hábito de la Cofradía la flor de la nobleza y de las clases altas sevillanas, a las que se mezclaban gentes venidas de los más apartados rincones de España, llegadas muchas de ellas aquella misma mañana, a rendir a la venerada imagen el tributo de su devoción. Del cantaro al catalán y del extremeño al valenciano, todas las regiones españolas tenían allí representación. A pasos largos y recelosos, Manuel Carmona, avejentado y triste, cruzó por la iglesia, procurando pasar inadvertido, y buscó refugio en un oscuro rincón de la sacristía de la capilla del Señor. Tras él fué, en cuanto se percató de su presencia, el canónigo Marquina, que había de pre-

sidir la hermandad; pero no pudo llegar hasta el padre de Rocio tan pronto como solicitaba su deseo, retenido por cien amigos que le saludaban con extremos de cariñoso respeto. —¡Oh, mister Marquina! ¡Aunque usted no quiera! Era el famoso mister Charlie, «el inglés andaluz», que hace un viaje desde el fin del mundo para asistir a la tiesta de Miura correctamente vestido de corto, o para ver una corrida de toros u oír cantar a Centeno, a Manuel Torres, el Niño de Jerez, o a cualquier otro príncipe del canto. —¿De dónde sale usted, mister Carlos? —He llegado esta mañana de Londres. —¿Para mucho tiempo? —No, que no lo targo. He venido ná más que pa acompañá al Señor, que se lo tenía ofrestado... Y, ya de paso, veré la corria de Miura y me vuelvo de seguía ayá. Tengo mucho que basé. —All right. Nos veremos. —All right. El hermano mayor llamaba ya a los nazarenos para organizar la comitiva, y los más antiguos se apresuraban a colocarse junto al paso, en dos filas muy apretadas para impedir intrusiones. «Almanzor» dió el fin con Carmona, que al verla se apresuró a ponerse el capirote. —Manuel, no te escondas ni me hayas, que estamos en la casa de Dios—dijo el canónigo, deteniendo su acción—. Tú me has echado de tu casa y yo te busco en ésta, que no rechaza a nadie. Hemos de hablar, hombre. Espérame al regreso. Desayunaremos en mi casa. Ya ves que no te guardo rencor. ¿Y Teresa? Dame la mano y hagámos las paces ante el Señor. Y pien sa, mientras vamos con él, en lo que represen-

ta este divino Misterio, y encomiéndate a él como mandan las constituciones de la hermandad. Carmona estrechó en silencio, conmovido a su pesar, la mano leal que se le tendía, y, cediendo al impulso del viejo afecto, ambos amigos se estrecharon en un abrazo cordial. Luego sin decir palabra, Carmona dejó caer el antifaz, para ocultar el rostro, y fué a ocupar su puesto, veinticinco o treinta antes del paso del Señor. Junto a la puerta, en pos de la cruz de la hermandad, iban el «capillero» y los diputados, colocando las parejas de penitentes. Dos o tres encapuchados, pero sin capirote, cargados con unas cruces de penitencia, fueron a colocarse detrás del paso de Jesús. A través de la puerta percibíase el murmullo contenido del gentío que se apretujaba en la plaza, pequeña para contener tan enorme concurrencia, de continuo aumentada con gentes que de todo Sevilla acudían presurosas a demostrar la ley de impenetrabilidad de los cuerpitos. Balcones y huecos de las tiendas hallábanse también atestados. Sólo quedaba libre el camino que había de seguir la procesión. El bullicio y la alegría que saltan por doquiera en Sevilla—estaban allí contenidos por religioso respeto. Nada de gritos. Habíabase voz queda, penetrando todas del angustio misterio de la noche santa. De pronto apagábase las voces de la plaza. Sólo quedaron encendidos el farolillo que alumbraba tenuemente la imagen del Señor en la ta-



Manuel Carmona, avejentado y triste, cruzó por la iglesia. Todavía en la misma puerta de la capilla, cuando ya se creía libre de afectuosos cumpli-

(Continúa)